

## 涉案金额超5000万元 甘肃“首腐”史勇受审

10年房管、城建局“一把手”，收受25家建筑单位及个人贿赂，受贿和巨额财产来源不明罪合计涉案金额超过5000万元人民币。新中国成立以来甘肃省职务犯罪案件中涉案财物合计金额最大的官员、甘肃省酒泉市城建局原局长史勇，因涉嫌受贿、巨额财产来源不明罪被检方提起公诉。5月27日，白银市中级人民法院开庭审理了此案。其妻茹秀琴因涉共同犯罪同庭受审。

白银市人民检察院指控，2003年11月至2013年5月期间，被告人史勇利用其担任酒泉市房地产管理局局长、城乡建设局局长职务之便，在工程项目招标、市政项目建设、工程款支付、承揽生意、帮助办理相关审批手续等方面为他人谋取利益，先后收受姚某等25家建筑工程单位及个人给予的现金及房产共计人民币约2227万元、美元41万元、价值人民币20万余元的金条11根。另有共计人民币约2512万元财物、美金12万余元、欧元11495元、港币30870元不能说明合法来源。

被告人茹秀琴与其丈夫史勇于2009年11月共同收受价值人民币约951万元的上海别墅一套。

史勇此前系酒泉市城乡建设管理局局长。因涉嫌受贿犯罪于2013年9月2日经甘肃省人民检察院决定逮捕，同年9月6日甘肃省公安厅执行逮捕。

茹秀琴捕前系酒泉市城乡建设管理局招投标办公室退休职工。

案发后，侦查机关追缴涉案赃款共计人民币约3207万元、美元51万多元、港币30870元、欧元5015元；追回位于上海、三亚、珠海、太原、兰州等处房产及商铺共8套；追回金条、金银饰品、藏品、玉器及手表等物共计64件，价值近人民币163万元。

检方认为，被告人史勇在担任酒泉市房地产管理局局长、城乡建设局长期间，利用职务之便，单独或者伙同被告人茹秀琴收受巨额财物，为他人谋取利益，应当以受贿罪、巨额财产来源不明罪追究被告人史勇的刑事责任，以受贿罪追究被告人茹秀琴的刑事责任。检方同时认为，被告人茹秀琴在共同犯罪中起次要作用，是从犯，依法应当减轻处罚。

当天的庭审历时9个多小时。庭审中，被告人史勇、茹秀琴对起诉指控的大部分事实没有异议，但对部分事实和证据提出抗辩，尤其是上海房产证据问题、二被告人是否构成受贿罪共犯、无法说明来源的财产、二被告人是否有自首情节等问题控辩双方存在分歧。

本案未当庭宣判。

(王博)

## 规范中小企业 专项资金管理： 违规使用三年内不得申请

在国务院新闻办公室举行的新闻发布会上，工信部中小企业司副司长许科敏表示，为进一步规范中小企业发展专项资金管理，对于违反规定使用或者有骗取资金行为的，该项目单位3年内不得申请专项资金的扶持，并且依照国家有关规定进行处理。

许科敏表示，2014年，国家中小企业发展专项资金总的规模是115亿元，服务体系、融资环境、支持科技创新和加强国际合作都是中小企业发展专项资金支持的方向。在专项资金的管理方面，工信部会同财政部进行管理。

据悉，今年4月财政部、工信部、科技部、商务部联合印发了《中小企业发展专项资金管理办法》。同月，工信部办公厅和财政部办公厅也印发了《2014年度中小企业发展专项资金服务体系和融资环境项目申报工作的通知》。这两个文件对专项资金的支持方向、支持重点、项目要求的条件和申报程序都作出了明确规定。

工信部要求各地中小企业主管部门会同同级财政部门加强对项目的筛选和核实，确保申报材料的真实性、有效性，提高项目的质量。同时，工信部会同财政部建立专家评审制度，组织专家对上报的项目进行评审、论证。根据专家的评审论证意见，提出项目建议后在网上进行公示。对公示中提出疑义的项目，工信部将组织调查核实。

(万静)

# 三精董事长刘占滨坠亡续：出事前已久未现身



5月19日，上市公司三精制药通过公告，简要介绍了董事长刘占滨的自杀经过，并表示，该事件对生产经营活动无重大影响。

根据所披露公告，5月16日刘占滨被立案调查，18日便跳楼自杀。不过，记者查找公开信息发现，刘占滨在自杀前已经“消失”许久。甚至在他死前3个月里，按常理刘占滨应该出席的活动中，也已经不见了这位董事长的影子。

2014年2月7日，马年新年的第一个工作日，三精制药官网上宣传报道称，这一天，刘占滨一大早就守在公司门口迎接员工，共祝新春“开门红”。这是公开信息中，刘占滨的最后“踪迹”。此后直至刘占滨自杀的三个多月里，公司的大小事务中都再未提到刘占滨的名字。上市公司历史公告里，董事长刘占滨最后一次被提及是在2013年底。

资料显示，2014年2月27日，总经理刘春凤、三位副总经理、总会计师、各部门负责人都出席了安全环保信访工作会议，时任三精董事长的刘占滨的名字没有出现。

3月25日时，哈药集团公司领导曾“莅临”三精走访调研，总经理刘春凤等参会，刘占滨依旧未现身。

### 5年前履新曾引“业界轰动”

除举报传闻外，刘占滨还被认为遭遇了“仕途败局”。2013年6月，在三精制药第七届董事会第一次会议上，刘占滨再次当选公司董事长，但不再担任公司总经理一职。原公司常务副总经理刘春凤接任公司总经理。这一人事安排被认为是对刘占滨的削权。坊间传言的消息称，刘占滨生前和刘春凤关系不和，在公司内部“尽人皆知”。

刘占滨5年前的履新曾在当时轰动当地医药界。业界普遍认为那次人事变动“十分突然”：2009年7月，哈药集团三精制药有限公司原总经理王建波因个人原因提出辞职，获批准；与此同时，总经理姜林奎不再兼任三精制药董事长。公司宣布，接替姜林奎三精药业董事长职位的是哈药集团中药二厂原总经理刘占滨。

三精制药是哈药集团旗下两家上市公司之一，其重要程度不言而喻。刘占滨的前任姜林奎在哈药及三精制药内部威望甚高，是三精制药上市的主要推动者。“老功臣”姜林奎被调离三精，新面孔刘占滨半路“杀出”接替董事长，外界认为，哈药高层对刘占滨的栽培之意明显。

种种迹象显示，在被调查前，刘占滨可能遭遇着人事“麻烦”。

2012年，对刘占滨有着知遇之恩的郝伟哲退休，接替董事长职务的不是任何一位

“蓝瓶的，好喝的”三精制药，这家在央视上多年保持广告轰炸而路人皆知的药企，以董事长的纵身一跃，跌入舆论漩涡：5月18日，三精董事长刘占滨，在被立案侦查期间从3楼厕所窗户跳下，不治身亡，年仅51岁。



他培养成的“接班人”，而是被“空降”的原哈尔滨市副市长、国资委主任丛国章。至此，刘占滨“接班”的希望成为泡影。内部人士称，此时刘占滨在集团内已被边缘化。

### 业绩下滑改革未成

4月2日，三精制药公布2013年报，显示三精制药业绩剧跌。2013年，三精制药实现营业收入31.77亿元，同比降低21.91%；净利润646万元，同比降低98.23%。与此相应的是，同期上市公司广告费支出了4.31亿元，约为净利的66倍。

刘占滨上任之时，业界曾认为，为三精制药带来“新的营销管理模式”将成为“刘氏改革”的重点之一。其中，最被寄予期待的一项营销管理改革，就是改变三精制药此前过度依赖广告营销的弊病。据了解，刘占滨上任之前，三精制药的营销模式几乎全凭长期广告，产品则靠经销商来推动，很少有销售人员去拓展销售渠道和终端。

公开数据显示，刘占滨上任前的2005年至2008年间，三精制药销售费用的金额为3.7亿元、5.07亿元、6.1亿元、7.1亿元。

广告费和会务费占去绝大部分。刘占滨上任后，这一状况并未得到明显改观。数据显示，2009年至2013年，公司的销售费用分别为6.6亿元、8.4亿元、9.9亿元、12亿元和8.7亿元，与前任相比，这一支出不降反升。销售费用中，广告费用分别是4亿、4.6亿、5.1亿、5.06亿和4.3亿。

在2011年的央视广告招标会上，三精药业董事长刘占滨作为央视老客户、企业家代表发言，认同广告营销模式：“三精需要借助央视塑造品牌。三精在央视的投放策略是全年打通，特别是在CCTV-1黄金剧场的长年投放，使得三精和消费者建立一种稳定的关系。”

于是，三精制药“蓝瓶”的广告继续在黄金时段滚动亮相，背后是企业巨额广告支出，以及与此相对的业绩颓势。

年报披露后，“4亿广告费换来利润600万”立刻成为舆论笑柄。

与他的前任姜林奎一样，刘占滨也是技术出身，但刘似乎更接近一个纯粹的“技术派”。查阅过往媒体报道发现，在刘生前接受的为数不多的几次媒体采访中，言谈所及皆是医药尤其是中医药专业领域的话题；对技术标准、生产工艺、临床效果、行业认证等都侃侃而谈，关于经营管理的见解和理念则言之甚少。

### 自杀原因待解

在刘占滨跳楼自杀事件中，有一个细节广泛流传：抢救过程中，刘占滨反复念叨“我不想，但不敢不要”。这一目前未被记者证实的细节令人猜测，刘占滨跳楼一事或许并不简单。“不敢不要”的含义引发联想。

虽然公司公告回避了刘占滨遭调查的原因，但来自多方的公开信息显示，刘占滨的罪名很可能指向“受贿”。这一罪名也令人将其与三精制药连年高企的广告费放在一起进行联想。

“像三精制药这样的公司，四年投入的广告费近20亿元，企业效益却每况愈下。尤其是去年，净利润不及千万元，广告仍高达4亿多”。职业投资人杨韬，在微博上对三精的广告费问题进行追问，“请问这些广告费投给谁了，为什么投？负责人有什么好处？”

不过，这些分析仅仅停留在猜测的层面。刘占滨纵身一跃后，他被调查的真正原因随着他的死亡一并成为悬疑。5月20日，黑龙江黑河市人民检察院对外称，该院已经成立领导小组调查刘占滨自杀事件，调查组已经奔赴哈尔滨。待有结果后将向社会公布。届时，刘占滨事件是否牵涉更广，或可得到答案。

另有报道援引不具名人士的看法说，刘

占滨有魄力，但行事风格独断。因此在哈药内部树敌不少。传闻称，2013年年底的股东大会上，有人当场向投资者派发针对刘占滨的举报信，涉及“收黑钱”等指控。

有分析认为，涉及企业管理层经济问题的案件，一般“鲜有一人单独行动”，而往往是相互牵连。在以往经济犯罪尤其是贪腐案件中，已被调查的人员会在调查期间供出“同伙”。

刘占滨已死去一周，人们关于其自杀的各种猜疑仍未停息，他的死成为谜团。

### 三精困局背后：“哈药模式”遇冷

刘占滨之死，令三精制药久遭诟病的营销模式再度被提及。巨额广告营销这一杀手锏曾经帮助三精打开全国市场，让三精“蓝瓶钙”等概念深入人心。但现在，这种模式已变得难以维继。

按照公司解释，葡萄糖酸钙口服液和葡萄糖酸锌口服液两产品收入同比下降，是造成公司业绩下滑的主要原因。家喻户晓的“蓝瓶”，卖不动了吗？

公司表示，进行渠道整顿及消化库存导致了销售收入下降。不过，早在2012年财报里，三精制药就已经用清理库存解释过业绩不佳：“2012年由于公司主动清理渠道，使利润率增速下滑9%，2013年仍将处于渠道改革中，业绩预计下滑20%”。

有投资者对公司这一解释理由表示难以认同。“老是借口渠道清理，要真是那样，能解释一下为什么2012年四季度还那么赚钱，到2013年三季度，库存已清理完了还赔那么多？”上交所互动平台上，有投资者发问。

一位医药业内人士认为，三精“当家”产品销量下滑，是药品的广告效应正在减弱的表现之一。而产品的竞争加剧、人们选择变多、各家广告狂轰滥炸都是造成广告效应减弱的因素。

中国医药企业管理协会副会长牛正乾认为，三精“蓝瓶”主打产品销售剧减，跟电视广告模式遇冷有着直接关系。“三精的产品主要在电视媒体上投放。现在有多少人还坐在电视机前看广告？”

哈药集团负责人曾表示，广告效应的萎缩，是造成明星产品业绩大跌的主要因素。“多数消费者已经不是以电视为中心，看电视的时间被大大地压缩，电视广告效应越来越不好，公司产品也越来越不好卖。”

不惜血本、大手笔广告投入，密集型“狂轰滥炸”式宣传……这曾经被医药界称之为“哈药模式”，给哈药及其下属企业三精带来了销售辉煌，而今却遭遇式微。

2012年，108家药企随年报公布了广告支出，该金额总计超68.76亿元。广告大户哈药股份以接近9亿元的广告费用位居首位，占总额的13.09%。而在2011年，药企广告支出总额为57.46亿元，相比2011年大家在广告上花掉的钱，2012年同比增加了约20%。

2013年数据显示，“哈药模式”正在被同行放弃。据已经公布费用的67家上市药企数据显示，67家企业广告费用支出总额26亿，这与此前两年的水平相比呈现出明显的下坡趋势。

业内人士称，三精制药依靠个别明星品种打市场，却忽视新产品的研发，这会对其竞争力构成巨大隐患。“三株口服液、生命一号，90年代都很火爆，但后来就销声匿迹了。”牛正乾说，“当然它们的消失具有多种原因，其中一个原因是产品自然的生命周期决定的。三精的几大产品，也面临这个问题。这种现状下，研发必须跟上。”

“当前环境下，减少广告投放，对于大多数医药企业来说，是一种止损”。一位业内人士表示，“由广告缔造的业绩神话将会成为历史。企业必须尽快重视研发，及时寻找新的营销方式”。

(张泉薇)

## 滴滴打车抽奖涉不正当竞争被查 奖品金额均超5000元



### 工商部门将普查新兴移动业务

海淀工商分局在上周对滴滴打车软件所属的北京小桔科技有限公司开始调查。

海淀工商经检科有关负责人告诉记者，这家公司表示此前对相关法律规定并不知情，承认有奖促销确实是这样操作的。4月的抽奖活动是滴滴打车与珍品网联合办的，时间为4月21日至4月30日，使用滴滴打车交易成功后，有机会抽取珍品网200元购物券，还有爱马仕、香奈儿、LV等奢侈品以及3辆奥迪A6大奖。目前抽奖环节已结束，正处于派奖阶段。

滴滴打车的另一次违规促销，则是在去年12月27日至2014年1月9日，奖品有双人豪华游轮游、iPhone5S等。

目前，海淀工商分局对上述两次抽奖活动都予以立案调查，正在收集取证。

据了解，按照《反不正当竞争法》规定，这类行为可能处1万元到10万元罚款。

海淀工商分局还表示，针对滴滴打车这种新兴移动服务业，将在辖区内进行一次普查，降低违法行为的发生。

(廖爱玲)

### ▼ 法律链接

《反不正当竞争法》第十三条规定，经营者不得从事下列有奖销售：

(一)采用谎称有奖或者故意让内定人员中奖的欺骗方式进行有奖销售；

(二)利用有奖销售的手段推销质次价高的商品；(三)抽奖式的有奖销售，最高奖的金额超过五千元。

国药准字H46020636  
**快克**  
复方氨酚烷胺胶囊  
请在医生的指导下购买和使用  
海南亚洲制药股份有限公司生产  
海南快克药业总经销